

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

B1

2022/8/16
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

西藏

高原农业
科技联合创新中心成立

从西藏自治区农科院获悉，近日，高原农业科技联合创新中心在拉萨揭牌成立。该中心由中国农业科学院牵头、自治区农科院具体组织，联合中国热带农业科学院、中国水产科学研究院、农业农村部规划设计研究院等三家农业农村部属科研单位，以及福建省农业科学院、天津市农业科学院、陕西省农林科学院（西北农林科技大学）等17家对口援藏省（市）农业科学院，成立的农牧业区域协同创新中心。在成立大会上，第九批援藏干部、自治区农科院食品所所长朱捷汇报了高原农业科技联合创新中心组建方案及章程建议稿，并对高原农业科技联合创新中心总体思路、建设目标、结构设置、重点任务、运行机制的思路和构成进行了详细汇报。与会人员展开了积极的交流讨论。会后，参会各单位共同签署了高原农业科技联合创新中心合作共建框架协议，决定围绕动植物育种、绿色高效种养、动植物疫病防控、农业资源与环境、农业机械装备、农产品加工与质量安全、产业经济与智慧农业七个高原农牧业共性技术创新环节组建联合创新团队，共同为西藏的全面乡村振兴、农业农村现代化提供更加有力的科技支撑，推动西藏农业科技创新实现高水平发展。

山东

全国“三棵菜”病虫害
绿色防控培训班开班

为落实农业农村部“治违禁、控药残、促提升”三年行动计划要求，全面培训“三棵菜”（豇豆、韭菜、芹菜）病虫害绿色防控和植物诱导免疫技术，推动“三棵菜”质量安全水平提升，2022年全国“三棵菜”病虫害绿色防控暨植物诱导免疫技术培训班在济南举办。培训班邀请农业虫害鼠害综合治理研究国家重点实验室主任戈峰研究员等6位专家分别讲解蔬菜病虫害发生规律、绿色防控以及植物诱导免疫等技术。山东、云南、广东3省就“三棵菜”病虫害绿色防控技术推广示范成效及经验作交流发言。山东省农业技术推广中心、德州市陵城区、四川凉山州、湖南衡南县、湖北宜城市交流植物免疫诱导技术在田间的示范及工作经验。培训期间，参训人员观摩了济南市章丘区韭菜、大葱病虫害全程绿色防控现场。

以发展生态农业实现农业面源污染源头控制

[封面人物观点]

作者简介

曹林奎

上海交通大学
农业与生物学院教授

[核心提示]

立足中国国情，既注重经济效益，又不忽视生态效益和社会效益，以“整体、协调、循环、再生”为指导思想，通过建立多种高效农业生态系统、农林牧副渔综合发展的中国生态农业实践，不失为在可持续农业方面进行的先导性和形式独特的有益探索。

中国生态农业的兴起与实践

中国生态农业的概念是20世纪80年代初提出的，此后有大批学者及地方政府开始生态农业理论探索和生产实践，经过近四十年的发展，已形成较大的影响和声势。据统计，中国自20世纪80年代中期开始，组织开展了不同类型、不同规模的生态农业试点和示范，从1994年起，国家7个部委在全国开始了100多个国家级生态农业试点县的建设工作，使生态农业建设正式纳入政府行为，带动省级生态农业示范县500多个，建成生态农业示范点2000多处。2002年，农业农村部向全国征集到了370种生态农业模式，通过专家反复研讨，遴选出经过一定实践运行检验，具有代表性的十大

类型生态农业模式，并正式将这“十大”生态农业模式及其配套技术作为此后一段时期中国生态农业建设的重点任务加以推广。2014—2018年，农业农村部在全国启动建设了13个现代生态农业示范基地，从区域突出环境问题入手，因地制宜地配置低碳循环、节水、节肥、节药和面源污染防治的技术和设施，探索出了六大区域现代生态农业模式。

中国生态农业的兴起与发展，一方面受当时国际替代农业思潮的影响；另一方面也与中国传统农业基础及农村经济发展需求密切相关。中国生态农业的基本特征是在充分利用传统农业精华技术的同时，充分发挥现代科技

及物质投入的重要作用，把保护资源环境与提高生产力作为统一的发展目标，使生态效益、社会效益和经济效益达到有机统一，符合中国的国情，并在实践中不断发展和完善。显然，中国的生态农业思想的产生受到可持续发展理论的影响，而且在某种意义上也可以说，是总结发达国家工业化农业经验教训的产物。中国生态农业的主要实施内容有：(1)强调现代科学技术与传统农业技术的结合；(2)劳动密集型与技术密集型相结合；(3)因地制宜构建多样化农业结构，提高系统生产力及效益；(4)农业资源的深度开发和综合利用；(5)通过系统结构的整体优化，发挥农业生态系统的总体功能等。

中国生态农业的建设目标

织方式。中国发展生态农业，就是能够在整个农业生态系统有限的资源条件下，科学合理地运用生产性投入，依靠现代科学技术、管理和装备，生产出更安全优质的农产品，这对于有效保障中国城乡居民的食品安全具有重大意义。

通过生态农业建设，实现农业面源污染的源头控制。中国发展生态农业，有利于人们在深刻把握自然规律和正确认识人类的农业活动对自然和社会双重影响的基础上，提供既能适应自然规律的，又有科学预见的和可调控的

人类行为方式，促使农业的生产和经营对生态平衡的正面影响得以极大发挥。同时，可以借助生态农业高新技术建立高效的信息反馈与控制系统，对农业面源污染进行有效的监测和防控，最大限度地减少化肥、化学农药等农业化学品的投入，不断降低农业生产过程对农业生态环境产生的不良影响，重建与优化农业生态系统，并建立更合理的结构，从而提高农业生产效率，资源利用效率，确保从源头上能控制农业面源污染，这对于有效保护中国各类型河道和湖泊等水生态环境具有战略意义。

中国生态农业的发展趋势

政投入，但保护农业生态环境是我们每个公民的责任，所以应通过设立专项基金，吸引社会各界人士及团体的加入，不断拓宽融资渠道。在提升支农资金总量的同时，还应注意对财政支出结构的优化，合理构建以绿色生态为导向的生态农业补贴制度。此外，补贴标准是补贴的依据或准则，应因地制宜制定和规范补贴标准，以确保补贴资金的合理高效利用。生态农业补贴标准主要包含以下两个方面：其一，农业面源污染治理、农业资源保护和农业生态环境建设等行为的实际费用支出；其二，因保护农业生态环境而减少的农业生产活动收入等。

开展生态农场示范建设，创新生态农业产业化经营模式。通过品牌引领，构建产品生态圈、企业生态圈和产业生态圈三位一体的生态农业产业化经营模式。以生态农业品牌化运营打造产品生态圈，建立农产品产地环境、生产过程、加工流通和消费全程可追溯体系；以生态农业产业链打造企业生态圈，以家庭农场、农民专业合作社和农业企业为主体，创建一批生态农场，打造全产业链的生态农业企业联盟；以生态农业复合式循环打造区域产业生态圈，通过植物生产、动物转化、微生物驱动的生态农业循环体系，推进种养加、贸工农一体化，实现地域范围内的复合式循环，即构建以家庭农场或企业为单元的主体小循环、以示范园区或村域为单元的片区中循环、以乡镇或县域为单元的区域大循环。“十四五”期间，生态农场的示范建设要创新发展生态农业产业化

经营方式，推进生态农业产业化联合体建设。通过股份合作、订单生产、定制分红等利益联结形式，形成的关联紧密、分工明确、链条完整、利益共享的生态农业全产业链开发组织联盟。其中，农业龙头企业专心抓“市场”；农民专业合作社专心抓“服务”；家庭农场（农户）专心抓“生产”。这样既能减少雇工成本支出，提高经济效益又可以扩大农业生产规模、拉长产业链，增加农产品附加值，产生良好的经济效益和社会效益，提高劳动生产率和市场竞争力。

开展生态农业负面清单制度建设，促进农业可持续发展。生态农业负面清单指的是以农业生态环境保护和食品安全为生态红线，确定农业生产的生态评价指标体系，对农业生产所导致的污染源、违规行为、落后产能实行减量化和退出机制。在当前生态农业发展进程中遇到的各种问题，或是由于人们的视野不够开阔，认为发展生态农业只能依靠不断增加外部投入，或是对于分散在农业生产过程中的农业生态环境问题重视不够，并缺乏有效的制度设计和监督管理。因此，在今后中国发展生态农业过程中，必须建立负面清单的倒逼制度，从农业生产的关键环节对污染源进行综合治理，提高农业面源污染防治的意识和能力。

三农专家观点周刊

面向郊区 服务农业 做农民的朋友
视角 / 视野 / 见解 / 见闻